



VELIK VOLILNI USPEH LAHKO DA MANJŠINI NOVEGA ZAGONA

Volitve za novo tržaško občino oziroma goriško pokrajino so prav gotovo izjemen uspeh tudi za slovensko manjšino v celoti. Prepričljivo je v obeh obmejnih območjih prodrta tista programska usmeritev, ki verjame v zakonitosti novega obdobja. Slednje v prvi vrsti ukinja staro logiko vedno istih sočenj, ki izvirajo iz zaključka druge svetovne vojne. Zaradi tega ni presenetljivo, da ravno na meji nekdanjih različnih družbenih sistemov prihaja do odpiranja najtežje, zato pa s toliko večjim olajšanjem. Nastajajoča Evropa, novo sobivanje med narodi in državami, vse to dobesedno zahteva drugačno in srečnejše politično ter vsakršno razmišljanje. Tako rekoč celotna slovenska manjšina je zelo jasno začutila to pot v prihodnost, ki je edina možnost za njen razvoj, širši prostor in razumevanje v najširšem pomenu te besede. Zato smo lahko popolnoma upravičeno ponosni na svoj delež pri opravljenih volitvah in to kar na dva načina: že s številom svojih glasov smo razvidno pripomogli k volilnemu uspehu, poleg tega pa smo s svojo opredelitvijo tako ali drugače preseglji svoja razhajanja in se torej začutili kot organska celota, kar v bistvu tudi smo.

Tovrstni uspeh je nadalje priložnost, da pogledamo naprej in še više. Ni namreč razloga, da ne bi v tem trenutku preverili možnosti rešitve vseh tistih vprašanj, ki nas še vedno spremljajo. V vzdušju upravičenega zadovoljstva postanejo namreč problemi manjši, lažje rešljivi ali jih je celo mogoče zaznati kot premagljive in odpravljive. Ne bi bilo umestno in koristno, ko se ne bi ob prodoru spodbudne politike na Tržaškem in Goriškem spomnili dejstva, da naša naloga s tem še ni do kraja opravljena in da je nemara napočil čas, ko se lahko pogumneje soočimo z zadevami, ki nas še vedno obremenjujejo. Seveda imamo v mislih napore za tisto organiziranost celotne manjšine, ki bo nadgradila organiziranost povojnega obdobja. V mislih imamo prizadevanja za tisto organiziranost manjšine, ki bi bila ustrezen in učinkovit odgovor na izzive novega časa. Novi čas je seveda tolikanj različen od prejšnjega obdobja, da je na njegove zahteve mogoče odgovoriti le s temu primerno boljšo organiziranostjo. Dejstvo je, da smo imeli ali še imamo ob tem doslej neopravljenem odločilnem koraku kar preveč pomislekov in zadržkov, medtem pa se čas zelo hitro odmika in se težave kopičijo. Sedanji volilni uspeh bi bilo torej le z malo dobre volje in smelosti mogoče dopolniti s preskokom v tisto in takšno skupno življenje, ki bi omogočilo celotni manjšini trdno osnovo za prihodnost. Vse bolj se namreč zdi, da bomo brez omenjenega preskoka pristali na preskromnem načrtu, ki ne bo mogel preprečiti naše nadaljnje drobitve.

Takšen preskok bi šele spremenil vse manjšinske izkustvene in politične različnosti v trden subjekt. Pot je torej odprta, le korak je treba naravnati nanjo.

- JANEZ POVŠE

TUDI SLOVENCEM GRE ZASLUGA ZA IZVOLITEV ILLYJA IN BRANDOLINA

RAVNALI SMO POLITIČNO ZRELO

DRAGO LEGIŠA

Slovenska narodnostna skupnost v Italiji je srečno in uspešno prestala volilno preizkušnjo z dne 11. maja. Nobena skrivnost ni, da so bili njeni glasovi odločilni tako za izvolitev tržaškega župana kot za izvolitev predsednika goriške pokrajine. Naši volivci in volivke so namreč naravnost plebiscitarno glasovali za Riccardo Illyja v Trstu in za Giorgio Brandolina na Goriškem. S tem so predvsem preprečili, da se nista uveljavila kandidata, katerih izvolitev bi v Trstu gotovo pomenila povratek v preteklost, v Gorici pa ohranitev in konsolidacijo politične zatohtlosti.

"Ostaja pa zelo močna slovenska trdnjava, ki spet postavlja v ospredje oba svoja bivša občinska svetovalca, Andreja Berdona in Petra Močnika; slednji je celo kandidat, ki je na listi oljke prejel največ preferenčnih glasov." Tako je zapisal tržaški italijanski dnevnik nekaj ur po ožjih volitvah oziroma balotaži, iz česar je jasno razbrati začudenje in hkrati občudovanje za prodoren uspeh obeh kandidatov Slovenske skupnosti. Njuna potrditev na teh volitvah pomeni, da so ju volivci nagradili za opravljeno delo in jima hkrati spet izrazili polno zaupanje. Njun osebni uspeh v okviru kandidatne liste Oljke je tudi zgovoren dokaz, da sta se v prejšnjem mandatu živo zanimala za probleme svojih sorojakov, a da sta tudi поблиže spremljala splošno gospodarsko in družbeno dogajanje ter si s



Predsednik goriške pokrajine
Giorgio Brandolin



Tržaški župan
Riccardo Illy

TRST

RICCARDO ILLY 53,9 %
ADALBERTO DONAGGIO 46,1 %

GORICA

GIORGIO BRANDOLIN 56,3 %
ANTONIO DEVETAG 43,7 %

stvarnimi predlogi in stališči prizadevala za reševanje odprtih problemov.

Kot je ob svoji ponovni izvolitvi poudaril župan Illy, bo njegova uprava posvečala največjo pozornost predvsem zaposlenosti, to je delu, in sožitju. Zavedajoč se dejstva, da je v Trstu na seznamu brezposelnih kakih 15 tisoč ljudi, namerava nova občinska uprava narediti, kar je v njeni moči in njenih pristojnostih, da se uresni-

čijo pobude in načrti nekaterih domačih in tujih investitorjev, s čimer se bodo ustanovila nova delovna mesta. Druga, zelo pomembna postavka Illyjeve uprave je sožitje, ki naj se uresniči in utrjuje predvsem z odpravljanjem "prividov iz preteklosti". V Trstu je v tem pogledu še cela kopica idej in načrtov, ki so gotovo za rotarnico. Med temi zavzema brez kakršnegakoli dvoma prvo mesto namišljena

superiornost marsikaterega tržaškega Italijana, kot je na primer tik pred balotažo javno pokazal Illyjev tekmeč, saj se drugače ne bi tako omalovažujoče in navsezadnje tudi žaljivo izražal o jeziku, ki ga govorijo tržaški Slovenci oziroma Kraševci. Možno očitno pozaoblja, da je naša zemljiška posest nekoč - sicer niti ne pred davnimi stoletji - segala tako rekoč do samega Svetega Justa! To pomeni, da smo Slovenci v Trstu avtohtono prebivalstvo, ne pa kaki prišleki, kot so v zgodovinskem smislu druge neitalijanske narodnostne skupnosti v tem mestu.

Tako pišemo ne zaradi nekakšne zapoznele polemike, ampak zato, da ne bi kdo mislil, da sme z nami pometati.

Kot so pokazali zadnji volilni izidi, je v Trstu od vseh posameznih političnih strank po številu prejetih glasov najmočnejše Finijevo Nacionalno zavezništvo, medtem ko mu je Berlusconijevo gibanje Naprej Italija takoj za petami. Iz tega izhaja, da bo kljub Illyjevi zmagi ostalo aktualno in pereče vprašanje vzpostavitve pravičnih in poštenih odnosov med italijansko večino in slovensko manjšino. Uspeh Riccardo Illyja in demokratov obeh narodnosti pa je - tako smo prepričani - jamstvo, da bodo šla prizadevanja odločno v smeri vzpostavljanja poštenih in pravičnih odnosov. Slovenci bodo v tem pogledu gotovo naredili vso svojo dolžnost.

STRAN 2

02 Miro Oppelt
LADJA BREZ KRMARJA

"POSLANEC, KI HOČE BITI
UČINKOVIT IN VZBUJATI
POZORNOST, BO V GOVORIH
RAZVIJAL ENO SAMO MISEL; ČE JE
MINISTER NAJVEČ DVE, ČE JE
PREDSEDNIK VLADE, NAJVEČ TRI."

(Winston Churchill)

03 Drago Legiša / intervju
IVO JEVIKAR

04 Mariza Perat
FATIMA IN NJENO SPOROČILO

06 Breda Susič / intervju
MATEJKA PETERLIN O RADIJSKEM ODRU

07 Andreja D. Antoni
POGLED UNIVERZALNE RESNIČNOSTI

08 O. Pečar
V SPOMIN NA STANKA SKRINJARJA

09 Ivan Žerjal / intervju
DRAGO ŠTOKA O GLASBENI MATICI

11 VENKU ANTONIČU V SPOMIN

12 Rafaela Böhm
40 LET SLOV. GIMNAZIJE V CELOVCU

13 M.
USTAVITE ZARAŠČANJE KRASA!

14 Gabrijel Devetak
"TRADICIONALNA SLOVENSKA KUHINJA"



PRAZNIK V PONIKVAH NA KRASU

VESELIMO SE: BINKOŠTI SO TU!

VLADIMIR KOS

O, vi vsi, ki se trudite
v Gospodovem vinogradu
z mislijo,
s pisalnimi in tiskarskimi stroji,
sredi dela prislušnite zvonovom:
Binkošti so tu!
Sveti Dub Gospod pozdravlja
ustvarjanj beroje.

O, mi vsi, ki se trudimo
za zmeraj boljši, lepši svet -
veselimo se Gospoda Dubá,
ki je z nami!
Kaj prepeva na pol?
Gospod je - v nas:
Ljubezen, Dub, Prelest.
Komaj se zavedamo med stvarmi in solzami.

O, mi vsi, ki se čutimo Slovence,
veselimo se!
V prvih Binkoštib je tudi naš jezik
prisoten:
zmeraj bolj se zaveda,
kaj vse zmore, kaj vse reči sme,
da zavlada v nas
Resnica z Lepoto Dobrote.

Veselim se!
Trud oranja prst rablja
za cvet in sad.
Ustvarjalca-Dubá ne pozabimo:
delavce, ki za moč Ga prosijo,
ima posebno rad.
Neuspeh pri Njem je
verz, ki mu On daje rimo.

4

ČETRTEK
15. MAJA
1997

G. ZDRAVKO POGORELEC VIZITATOR SLOVENSkih LAZARISTOV



Za novega vizitatorja slovenske Misijonske družbe (to je lazaristov) je bil te dni izvoljen Zdravko Pogorelec, sedanjí superior na Mirenskem gradu (na sliki prvi duhovnik z desne; foto Emilijan Boštjančič). Čestitkam in dobrim željam ob prevzemanju odgovorne službe se pridružuje tudi uredništvo našega lista, več o izvolitvi pa v naslednji številki.

OB 280-LETNICI KRONANJA KRALJICE SLOVENSKEGA NARODA

Frančiškani na Sveti gori, ki upravljajo tamkajšnjo božjo pot, pripravljajo razne slovesnosti ob bližnji 280-letnici kronanja Svetogorske kraljice. Vernike in druge obiskovalce Svete gore vabijo, naj se čimbolj živo spominjajo Marijinega prikazanja grgarski pastirci Urški Ferligojevi na Skalnici. Kronanje Marijine podobe so pred 280 leti namreč opravili premisseno na tretjo nedeljo

po Binkoštib: Marija se je prikazala Urški v soboto pred to nedeljo leta 1539.

Med dokazi tega skrivnostnega dogodka zgodovinarji najprej navajajo listino o podelitvi zemljišča za zidanje cerkve na Skalnici. Iz dokumenta navajajo samo podatke o podelitvi zemljišča. Izvirnik na pergamentu hranijo v frančiškanskem provincialnem arhivu v Ljubljani med drugimi svetogorskimi listinami in je označen s številko 4. Dragoce- nov listino so zdaj prevedli v slovenščino, pri čemer je pomagal frančiškanski pater dr. Bruno Korošak s Kostanjevici pri Gorici. Svetni dokaz je tudi dejstvo, da je od Marijinega prikazanja do zapisa omenjene listine minilo samo poldrugo leto.



JANEZ PAVEL II. V LIBANONU

Papež Janez Pavel II. je več kot uspešno in slovesno končal svoje prvo pastirsko romanje na Bližnji Vzhod. 36-urno potovanje v Libanon je za svetega očeta pomenilo pravi izziv, saj je Libanon in še posebno njegovo glavno mesto Bejrut zagotovo v preteklosti doživel več kot eno samo Golgoto. Papežu je tudi uspelo, da je ponovno priklical pozornost svetovne javnosti na pozabljeni Libanon, kjer so ljudje dokazali, da lahko v miru živijo muslimani in kristjani. Prav o teh stvareh pa je sveti oče tudi največ govoril, ko je poudarjal v svojih nagovorih sožitje in spravo, mir in blaginjo miru.

Upanje v prihodnost, odpuščanje, sprava in še enkrat beseda mir, to so bile glavne teme papeževga nagovora mladini pred baziliko Harisa. Sicer pa je svetega očeta sprejel predsednik republike Elias Hradi, pozdravili pa so ga vsi ljudje iz Libanona in prvič se je tudi videlo, kako zmorejo strpno živeti pod isto streho tako kristjani kot muslimani. Prav muslimani so z velikim veseljem sprejeli svetega očeta in njegovo ekumensko poslanico vsem ljudem dobre volje na Bližnjem Vzhodu. Sveti oče je namreč prepričan, da bi se vse težave v teh deželah lahko mirno rešile, in prav zato se je zavzel za to, da bi v Libanonu ne bilo nobene tuje vojske, ne izraelske in niti sirijske.

V nedeljo je sveti oče doživel pravo slavo, saj se je na travniku med morjem in Trgom mučencev v Bejrutu zbralo pri sveti maši preko pol milijona vernikov. Bili so prisotni ljudje vseh veroizpovedi in zato je lahko sveti oče upravičeno zadovoljen, ko se pripravlja na leto 2000: tedaj namerava na Sinaju pripraviti srečanje treh velikih veroizpovedi: krščanske, judovske in muslimanske. S takšnim znamenjem bi na najboljši način začeli tretje tisočletje.

V jubilejnem letu bodo na Sveti gori velika slavlja. V nedeljo, 25. maja, bo ob 16. uri tradicionalno srečanje vernikov iz Nove Gorice in Gorice. 21. junija bodo ves dan slavili Marijo; 15. avgusta bodo verski obredi v Velikem šmaru; 7. septembra ob 16. uri bo maša narodov; sklepna slovesnost ob 280-letnici kronanja Svetogorske kraljice pa bo 26. oktobra popoldne.

Letošnja romanja na Svetogoro bodo potekala pod geslom: Blagor ji, ker je verovala. Patri frančiškani, verniki in drugi obiskovalci bodo v letu Jezusa Kristusa skupaj z Njo prosili za ohranitev vere in za to, da bi dar vere zapustili našemu mlademu rodu. ——— M.

FATIMA IN NJENO SPOROČILO

MARIZA PERAT

ne" je med svojim bivanjem v bolnici zaupala Hijacinti sestri prednici, "niso nič drugega kot kazen za greh." Da je to res, je potrdila tudi Marija sama, ko je pri enem izmed prikazovanih dejala:

"Vojna (namreč prva) gre h koncu." Toda če ljudje ne prenehajo žaliti Gospoda, se bo v kratkem pod Pijem XI. začela druga, še hujša vojna. Ko boste videli neko noč neznanu svetlobo, vedite, da je to veliko znamenje, ki vam ga daje Bog, da je blizu kazen za toliko zločinov sveta: vojska, lakota, preganjanje Cerkve in papeža." In še nadaljuje:

"Da to preprečim, bom prišla pozvat, naj posvetijo Rusijo mojemu brezmadežnemu srcu in naj prejemaajo zadostilno

sv. obhajilo na prve sobote v mesecu. Če bodo poslušali moje želje, se bo Rusija spreobrnila in bo mir, sicer bo razširila v svetu svoje zmote, povzročujoč vojske in preganjanje Cerkve; mnogo dobrih bo uničenih, sveti oče bo mnogo trpel, več narodov bo uničenih..."

Kot priča zgodovina, so se te napovedi točno izpolnile. V noči od 25. na 26. januar 1938 se je pojavila "neznana svetloba", ki so jo zvezdoslovci označili kot izreden polarni sij po vsej Evropi. Sledila je druga svetovna vojna, ki je vzhodni Evropi in tudi nekaterim drugim državam prinesla diktaturo. Cela vrsta narodov je za

dolgo dobo izgubila svobodo in samostojnost ter bila kot vklenjena v oklep molka, strahu in suženjstva. Versko življenje je bilo s silo zatrt in s silo so tudi hoteli zatreti verski čut v srcih ljudi. Mnogi so bili mučeni, mnogi obsojeni na smrt ali na prisilno delo, druge so obsodili na hišni pripor, kjer so bili oropani vsakega javnega delovanja. Koliko razdejanja, moralnega in materialnega, za odpravo katerega bodo potrebna dolga desetletja!

Kljub zmagi teh temnih sil se fatimsko sporočilo končuje z nadse tolažilno obljubo: "Končno bo moje brezmadežno srce slavilo zmago. Sv. oče mi bo posvetil Rusijo, ki se bo spreobrnila, in svetu bo dana doba miru."

Začetki tega spreobrnenja so že vidni, vendar na svetu ni še miru. Molimo zato tudi mi, da bi do tega miru čimprej prišlo.

Letos 13. maja je minilo osemdeset let, odkar se je v majhni in nepoznani Fatimi na Portugalskem Marija leta 1917 v Irijski globeli (globeli miru) prikazala trem otrokom: desetletni Luciji ter njenima bratrancema, sedemletni Hijacinti in devetletnemu Francku. Hijacinta in njen brat Franček sta kmalu po prikazovanjih umrla, kot je to napovedala Marija. Lucija pa še živi. Stara je devetdeset let in je redovnica karmeličanka v Coimbri na Portugalskem.



katerem konča toliko nesrečnih duš, pekel, ki kljub neveri nekaterih v današnjem svetu ostaja nepreklicna in večna resničnost.

Da bi se človeštvo te strašne večne kazni rešilo, mu Marija nudi dva pripomočka: molitev sv. rožnega venca ter češčenje njenega brezmadežnega srca s pobožnostjo prvih petih sobot. Od sprejetja ali zavrnitve teh dveh pripomočkov je po Marijinih besedah odvisna usoda sveta, kajti morda nikjer drugje niso Marijina prikazovanja tako tesno povezana s svetovno zgodovino kot prav v Fatimi.

In že kraj sam in čas prikazovanj nista slučajna. Leta 1917 so namreč v t.i. "oktobrski revoluciji" v Rusiji, na skrajnem vzhodu Evrope, prišli na oblast boljševiki, to je pristaši komunizma, ki so v poznejših letih, kot je znano, zavladali nad vsjo Rusijo. Obenem se na skrajnem zahodu Evrope pojavi Zmagovalka, ki je strla kači glavo, ter nakaže svetu rešitev pred brezbožnimi silami, ki se pripravljajo, da preplavijo svet. Zato v svojih prikazovanih nenehno prosi in roti človeštvo, naj se spreobrne, da ga ne zadene ta časna in večna kazen. "Časne kazni, to je voj-

In memoriam

Stanko
Skrinjar

O. PEČAR

"Dober dan, GASPUD Stanko! Tako smo otroci, danes že starejše povojne generacije, nagovarjali Stanka Skrinjarja, učitelja, vsestranskega kulturnega delavca, velikega ljubitelja mladine in naše slovenske besede. O njem in njegovem delu takrat seveda nismo dosti vedeli. Bil nam je pač le velik prijatelj, saj nam je v času fašističnega terorja posredoval našo govorico preko svojih lutk in pravljic ter nas skupaj s sestro Tončko in Irmo Čok skrivaj učil slovenščine in nas pripravil v letih 1944-45 na bodočo šolo.

V svoji takratni razigranosti nismo mogli doumeti velikega pionirskega dela, ki ga je Stanko Skrinjar opravljal v prid mladini in njenega povojnega šolstva. Nismo tudi vedeli za križev pot njegove preganjane družine, katero je usoda ponesla v severno Italijo, za Stankove aretacije in emarginacije, zaradi prevelike ljubezni do svojega ljudstva in besede.

Danes, morda nekoliko pozneje, vemo za Skrinjarjev trud in velike zasluge ob povojnem obnavljanju slovenskih šol, pripravljanju učbenikov, za delo v razredu, zbiranje mladih v skavtskih skupinah, delo na kulturnem in socialnem področju. Vse to je opravljal tiho, vestno, ne da bi odklanjal najmanjše prošnje ali celo želje.

Vselej so ga vodile in spremljale poštenost, doslednost in spoštovanje do bližnjega in drugače mislečega.

Svojo navezanost na rojstni kraj je stalno izpričeval v pogovorni in pisani besedi. Čeprav mu rojstna vas zaradi



FOTO: KROMA

premnogih ideoloških razhajanj ni vedno izkazovala priznanj ali celo hvaležnosti za opravljeno delo, Stanka Skrinjarja ni motilo ali odmaknilo od zastavljenih ciljev.

Njegova največja skrb je bila: izpričevati in ohraniti prisotnost naših ljudi na tem ogroženem delčku slovenske zemlje.

Ko so se pred nekaj leti v cerkvi na Katinari prenavljale Kraljeve freske, je kot član župnijskega sveta nadvse pazljivo sledil restavratskim delom, da bi le česa ne spreminjali. "Vse mora ostati točno, kot nam je naslikal Tone Kralj". Zrl je v umetniški križev pot, ki že sedemdeset let izpričuje trpljenje in pričakovanje slovenskega človeka v tistem težkem času, in si ga verjetno tesno vlil v svoje srce.

Mi, že danes starejši povojni otroci, končno vemo o delu Stanka Skrinjarja, našega velikega, plemenitega lonjerskega človeka, ki je na sam vrh postavil svoj narod, vero in jezik.

"Bog lonaj za vse, GASPUD Stanko!"

Skrbno bomo branili vaše delo in poslanstvo ter ga posredovali našim otrokom.

PO ZMAGI RICCARDA ILLYJA

URESNIČITI NAČRTE
ZA PRIHODNOST

IVAN ŽERJAL

Verjetno si ni nihče pričakoval, da bo Riccardo Illy premagal svojega tekmeca Adalberta Donaggia s tako široko prednostjo. Skoraj 10.000 glasov (65.256 proti 55.887) in 8 odstotkov prednosti (53,9% proti 46,1%) je rezultat, ki je presenetil tudi največje optimiste.

To je najprej velik osebni uspeh Riccarda Illyja, ki ga imajo tudi mnogi zmerni volivci za pravega moža, ki bo pripeljal Trst v leto 2000. Je pa tudi uspeh tistega Trsta, katerega pogled je uprt v prihodnost in ne v preteklost (Zmagal je tisti, ki je gledal v prihodnost, je bil naslov komentarja Fulvia Gona v Piccolu dne 12. maja). Obzorje, ki je pred nami, je namreč jasno, bolj jasno, kot je bilo pred štirimi leti, ob prvi Illyjevi zmagi. Illy in leva sredina sta tokrat dobila potrditev, kar da je upati, da se je v zavesti in miselnosti Tržačanov res nekaj premaknilo.

Riccardo Illy je namreč prav v zadnjih dneh volilne kampanje izrazil pozornost za problematiko dela, sociale

ter sožitja med slovensko in italijansko narodno skupnostjo. Na javnem srečanju na sedežu *Lege nazionale* (to je v samem "svetišču" nacionalističnega in protislovenskega Trsta) se je npr. zavzel za pravico Slovencev, da v odnosu do oblasti uporabljajo materni jezik, in je pozitivno ocenil osnutek za zaščito slovenske manjšine, ki ga je podpisal valdostanski poslanec Cavari. Tudi glede na dejstvo, da take izjave niso bile nikoli preveč "popularne" v Trstu in da se je v preteklosti zaradi njih marsikateri politik "spekel", je rezultat presenetljiv. Se protislovenski nacionalizem umika v ozadje?

Tržaški Slovenci smo lahko zelo zadovoljni z izidom drugega kroga volitev, saj ni samo zmagalo tisto zavezni-



Riccardo Illy bo še naprej vodil tržaško občino

štvo, ki je nam prijaznejše, ampak so bili izvoljeni v občinski svet štirje slovenski predstavniki (Peter Močnik in Andrej Berdon za Slovensko skupnost, Igor Dolenc za Demokratično stranko levice -

DRUŠTVO SLOVENSkih IZOBRAŽENCEV

PREDSTAVITEV KNJIG
MILENE MERLAK IN
LEVA DETELE

V ponedeljek, 12. maja, so v Društvu slovenskih izobražencev predstavili dve knjigi, ki sta izšli pri Mohorjevi založbi v Celovcu. Gre za zbirko pesmi in lirčne proze Milene Merlak Detela *Svet svitanja*, ki prinaša prerez pesničinega ustvarjanja v letih 1955-93, ter za knjigo Leva Detele *Kocbekovo berilo - Kocbeks Lesebuch*, ki prinaša izbor iz Kocbekovih spisov v slovenščini in nemščini.

Zakonec Detela zamejskim ljubiteljem književnosti

ni potrebno posebej predstavljati, saj sta znana kot sodelavca tržaških revij *Mladika* in *Most* in tržaške slovenske radijske postaje Radio Trst A. Na ponedeljkovem večeru DSI se je v Peterlinovi dvorani zbralo večje število tržaških prijateljev, prisoten pa je bil

tudi slovenski konzul v Trstu Tomaž Pavšič.

Po uvodni besedi predstavnika celovške Mohorjeve inž. Franca Kattniga sta o svojih knjigah spregovorila kar književnika sama, pri tem pa je Milena Merlak Detela pre-

brala več svojih pesmi. O Kocbekovem berilu je Lev Detela med drugim dejal, da je ta knjiga nekaj kašpot za nemškega bralca v svet Edvarda Kocbeka, njegove vizije, poetologije in nenavadnosti. Ustavil se je tudi ob aferah, ki so svojčas prizadele Kocbeka (od predvojnega članka o Španiji do novel *Strah in pogum* in intervjuja z Borisom Pahorjem) in ga pahnile v nemilost pri takratnih slovenskih in jugoslovanskih oblasteh.

PREJELI SMO

PAVEL KRIŽMANČIČ
NA MARATONU
"DVEH GRADOV"

V nedeljo, 4. maja, je potekal v Trstu mali maraton "dveh gradov" ali Bavisela 97, o katerem se je že veliko pisalo. Tudi sam sem ljubitelj tekov in sem si ta maraton ogledal, oziroma sem ga spremljal s kolesom. Moram reči, da je bilo zame to enkratno doživetje.

Že na štartu v Vižovljah sem opazil dva handikapirana na vozičku. Takoj sem prepoznal v enem Pavla Križmančiča. Povedal mi je, da se že drugo leto udeležuje Bavisela. Vprašal sem ga, ali misli prevoziti vseh 21,097km; z nasmehom mi je odgovoril: "Seveda". Odločil sem se, da

ga bom spremljal in ni mi bilo žal. Doživel sem res enega najlepših tekov. Nisem mogel drugega kot občudovati to železno voljo in moč priti do cilja. Če so vsi drugi tekli "z nogami", je tekkel Pavel "z rokami", in to nič slabše od ostalih. Bilo mi je prav hudo, ko se mu je v miramarskem parku zlomilo naslonjalo za noge in je izgubil skoraj 15 minut, da je to nadomestil s pasom, ki ga je na srečo imel s seboj. Na cilj je prišel samo 23 minut za prvovrščenim Kenijcem Kipronom. To pomeni, da bi bil vsekakor med prvimi, če ne bi imel nezgode z vozičkom; čudim se, da se organizatorjem ni zdelo vredno niti

omeniti fantov na vozičkih, kaj šele jim dati kakšno majhno priznanje. Ali niso tudi ti fantje športniki, ki se borijo in potijo prav enako kot vsi ostali "normalni" športniki? Po mojem mnenju (pa brez zamere) so še večji športniki, kajti se ne borijo samo v športu, ampak tudi v življenju, kjer jim je prav gotovo bolj trdo "postlano" kot pa nam.

Ko sem potem, zvečer, po televiziji poslušal njegov opis teka in željo, da bi šel na maraton v New York, sem mu iz vsega srca zaploskal. Bravo, Pavel in tebi enaki! Vztrajaj tako naprej! V meni si dobil svojega zvestega prijatelja in upam, da ti bom kdaj lahko v pomoč tudi z dejanji in ne samo z besedami.

Hvala ti!
AB

V MILJAH ODSLEJ ŠOLA ALBINA BUBNIČA



FOTO: KROMA

Slovenska osnovna šola v Miljah nosi od sobote, 10. maja, ime po znanem tržaškem učitelju in časnikarju Albinu Bubniču, čigar ime je povezano zlasti z dragocenimi raziskavami o grozotah Rižarne. Ploščo na pročelju šole je odkril Albinov brat Jože Bubnič, priložnostni govor pa je imela ravnateljica Ksenija Dobrila. Poleg nje so spregovorili med drugimi predsednik Društva Slovencev miljske občine Jurij Vodopivec, miljski podžupan Italo Stener in podpredsednik deželne sveta F-Jk Miloš Budin.

SVETOIVANČANI
V RODIKU

Cerkveni pevski zbor od Sv. Ivana se je v nedeljo, 11. maja, podal na krajši izlet v Rodik.

Svetoivanski pevci so odpotovali nekaj pred poldne; po končani glavni maši so se na pokopališču te kraške vasi poklonili spomenu na skladatelja Ubalda Vrabca, ki tam počiva. Ob njegovem nagrobnem spomeniku so zapeli nekaj skladateljevih pesmi. Po kosilu so obiskali še vojaški muzej v Lokvi, ki ga je ustanovil Srečko Rože.

OBVESTILO BRALCEM

Zaradi pomanjkanja prostora je moralo izostati poročilo o *Škratu* št. 11-12, ki ga bomo objavili prihodnjič. Bralce sem se oprostamo.

ŠAH

BAJC IN BEDNARIK ZAMEJSKA PRVAKA

ERIK DOLHAR

Na 12. zamejskem prvenstvu za 8. memorial Zlatka Jelinčiča prva z enakim številom točk (na sliki).



FOTO: B. KOMAR

16

ČETRTEK
15. MAJA
1997

V Trstu se je v nedeljo zaključilo zamejsko prvenstvo, ki ga je priredila šahovska komisija pri Združenju slovenskih društev v Italiji. Prišlo je do presečenja: Drago Bajc je namreč v napadalnem slogu premagal Pina Lakoviča in si tako prislužil prvo mesto skupno z mladim 23-letnim Goričanom Janom Bednarikom, ki je v prejšnjih kolih zmagal vse tekme in remiziral prav z Bajcem. Na tretje mesto se je ravno tako presemetljivo kot Bajc uvrstil dr. Filibert Benedetič, ki mu je tudi uspelo premagati mojstra Lakoviča. Ta se je moral zadovoljiti s 4. mestom, 5. je bil državni drugokategorijski Dušan Jelinčič, kateremu sledijo Neven Fran-

ko, Cveto Prašelj in Pino Rudež. Turnir je bil zelo kakovosten, manjkalo je le državnih prvokategorijskih Egon Pertot. Nasploh pa je to značilnost zamejskega šahovskega gibanja. Ob visoki kvaliteti pa žal ni dovolj pomladka, kot je med nagrajevanjem povedal podpredsednik ZŠSDI Mario Sušteršič. Kljub temu se vsakih 10-15 let najde šahist, ki se uveljavi na državni ravni. Sedaj je na vrsti mladi Bednarik, ki si je tokrat prvič v svoji karieri zagotovil naslov zamejskega prvaka. Kljub temu novemu talentu pa ne moremo mimo dejstva, da zamejskemu šahu primanjkuje nekaj organiziranosti in dela z mladimi.

ŠPORT IN ŠOLA

GORIŠKO VIŠJEŠOLSKO ATLETSKO PRVENSTVO

Dober nastop šol Vrh in Voranc na mladinskih igrah

V Gorici so višješolci tekmovali v atletiki na stadionu Rojce. Najboljši šoli sta bili med dekletki pedagoški licej Gregorčič, pri fantih pa slovenska sekcija ITI Galilei. V četverboju sta bila najboljša predstavnikata teh šol Helena Brainin in Nikolaj Pintar.

V štandrezu pa je bilo tekmovalje v miniodbojki v okviru mladinskih iger. Ekipa 4. razreda doberdobske šole Voranc je bila druga.

V torek je bil na Rojcah še športni dan za slovenske goriške osnovnošolce. V ponedeljek, 19. t.m., bodo v Kulturnem domu poligon za 1. in 2. razred ter tekme v igri med dvema obojnema za 3. razred.

ED

OBVESTILO

ROLKANJE-GRAND PRIX. V sredo, 14. t.m., je ŠD Mladina iz Križa v domu A. Sirk predstavilo letošnje mednarodno tekmovanje Grand Prix, ki bo v nedeljo. V tem tekmovanju Križani vodijo po dveh preizkušnjah na skupni lestvici, kar so potrdili z dobrim nastopom v nedeljo v Spineci.

KAMPANJA OSEM OD TISOČ

ZADOŠČA TVOJ PODPIS!

Vsaj 5 milijonov upokojencev in odvisnih delavcev bi radi spomnili, da lahko od 1. maja do 30. junija namenijo Osem od tisoč za katoliško Cerkev s pomočjo obrazcev 201 in 101. Kdo jim bo pomagal pri izpolnjevanju obrazcev? Izpolnitev teh je zelo enostavna in obenem tudi malo poznana. Ker ne poznajo tega načina pomoči Cerkev, vsako leto milijoni katoličanov izgubijo priložnost, da bi konkretno pomagali Cerkev, ki skrbi, da se oznanja evangelij in Beseda na različnih področjih. Tudi zato veliko župnij pripravljajo pomoč pri odločitvi za Osem od tisoč za katoliško Cerkev. Pri tem svojem delu so nekatere župnije zaposile za pomoč tudi patronate in druge organizacije, ki bodo zbirale obrazce 201 in 101.

Osem od tisoč je drevo, ki je že obrodilo svoje sadove. To so: oznanjevanje evangelija, solidarnost, sprejemanje različnih, medverski dialog, kultura. V letih 1990-96 je bilo podeljenih škofijam za versko delovanje 567 milijard lir in 352 milijard lir za karitativne dejavnosti Cerkev. Od leta 1990 do 1995 je bilo 338,8 milijard lir namenjenih za gradnjo 1093 cerkvenih objektov. V zadnjih šestih letih so s 328 milijardami lir (ostaja jih še okrog 40) pričeli z 2560 načrti za razvoj in človekoljubne dejavnosti v tretjem svetu. Osem od tisoč obrodilo torej veliko sadov. Za to je zaslužnih tudi 38.000 duhovnikov, ki delujejo v naših škofijah. Osem od tisoč pomaga tudi njim, saj ni dovolj Darov za vzdrževanje Cerkev, ki jih lahko v celoti odštetejemo pri davčni prijavi IRPEF. To drevo tolikih sadov in vej moramo ohraniti pri življenju. In če lahko primerjamo zemljo z množico katoliških vernikov in sonce z Božjo Previdnostjo, ki razsvetljuje in greje veliko

drevo, lahko rečemo, da je voda predstavljena s podpisom za katoliško Cerkev na obrazcu davčne prijave. Od 1. maja do 30. junija se lahko odločite za to na obrazcu davčne prijave 740, 101 (odvisni delavci) in 201 (upokojenci). Več podpisov pod katoliško Cerkev pomeni več vode za naše drevo, ki bo tudi v prihodnje obrodilo veliko sadov.

TUDI UPOKOJENCI Z OBRAZCEM 201 IN ODVISNI DELAVCI Z OBRAZCEM 101 LAHKO NAMENIJO OSEM OD TISOČ ZA KATOLIŠKO CERKEV

Konec februarja je več milijonov upokojencev in odvisnih delavcev prejelo davčne obrazce 201 in 101, ki jih ni potrebno več odposlati na davčno upravo, če se nima drugih prihodkov. Vsi tisti pa, ki imajo letni prihodek, višji od 8.611.000 lir, lahko oddajo Osem od tisoč katoliški Cerkev. Zato naj izpolnijo obrazec 201 in 101 in naj se v kvadratu pod napisom *katoliška Cerkev* lastnoročno podpišejo. Seveda morajo na obrazec napisati tudi osebne in rojstne podatke, če le-ti niso že vneseni. Kopijo obrazca 201 ali 101 naj odnesejo na občino, kjer imajo stalno bivališče, ali pa naj odpošljejo na Davčno upravo. Davčne obrazce lahko pošljejo v navadni kuverti z običajno znamko. Original davčnega obrazca 201 ali 101 pa naj obdržijo.

Na koncu še opozorilo: če hočete, da bo vaša odločitev veljavna, morate lastnoročno podpisati v samo enem kvadratu!



ZADRUŽNA KRAŠKA BANKA - OBRAČUN DNE 31. 12. 1996

PREMOŽENJSKO STANJE				IZKAZ POSLOVNEGA USPEHA				
AKTIVA		PASIVA						
10	BLAGAJNA IN RAZPOLO- ŽLJIVOST PRI OSREDNJI BANKI IN POŠTNI UPRAVI	3.234.081.951	10	DOLGOVI DO BANČNIH USTANOV	345.796.306	10	AKTIVNE OBRESTI IN SLIČNI DOHODKI	34.448.790.604
20	DRŽAVNE IN SORODNE VREDNOTNICE, KI JIH LAH- KO REESKONTIRAMO PRI OSR. BANKI	72.921.911.110	20	DOLGOVI DO STRANK	245.427.375.488	20	PASIVNE OBRESTI IN SLIČNA BREMENA	-16.579.708.153
30	TERJATVE DO BANČNIH USTANOV	33.690.401.880	30	DOLGOVI ZA VREDNOTNICE	55.128.050.217	30	DIVIDENDE IN RAZNI DOHODKI	32.508.000
40	TERJATVE DO STRANK	143.500.386.583	40	SREDSTVA TRETJIH V UPRAVI	349.167.069	40	AKTIVNE KOMISIJE	1.453.044.415
50	OBVEZNICE IN DRUGE VREDNOTNICE	84.904.427.076	50	RAZNE PASIVNE POSTAVKE	7.448.302.513	50	PASIVNE KOMISIJE	-155.273.596
70	SOUDELEŽBE	1.258.244.300	60	PASIVNI PRIPISI IN IZLOČITVE	2.496.945.423	60	DOBIČKI PRI FINANČNIH POSLIH	3.149.870.854
90	VEČLETNI STROŠKI	322.980.987	70	SKLAD ODPRAVNIN	4.257.084.871	70	RAZNI DOHODKI PRI STORITVAH	1.737.634.184
100	IMOBILIZACIJE	11.165.091.632	80	SKLADI ZA RIZIKE IN OBVEZE	2.231.096.498	80	UPRAVNI STROŠKI	-14.698.961.525
130	RAZNE AKTIVNE POSTAVKE	15.968.612.286	90	SKLAD ZA RAZVREDNOTENJE TERJATEV	1.353.327.646	90	ODPISI VEČLETNIH STROŠKOV IN IMOBILIZACIJ	-1.662.204.812
140	AKTIVNI PRIPISI IN IZLO- ČITVE	6.372.807.577	100	SKLAD ZA SPLOŠNE BANČNE RIZIKE	172.049.999	110	RAZNI UPRAVNI STROŠKI	-554.287.064
	SKUPNA AKTIVA	373.338.945.382	120	DRUŽBENA GLAVNICA	26.820.000	120	POPRAVKI TERJATEV IN VIŠANJE SKLADOV ZA JAMSTVA IN OBVEZE	-2.439.445.723
	JAMSTVA IN OBVEZE		130	DOPLAČILA NA DELEŽE	132.816.853	130	PRILIVI ODPISANIH TERJATEV	222.720.874
10	IZDANA JAMSTVA	8.889.669.203	140	REZERVNI SKLAD	48.238.975.170	140	VIŠANJE SKLADA ZA RAZVRED- NOTENJE TERJATEV	-798.143.773
20	OBVEZE	4.132.765.100	150	SKLADI DENARNEGA OVREDNOTENJA	1.182.786.653	150	ODPIS SOUDELEŽB	0
			170	POSLOVNI DOBIČEK	4.548.350.676	170	DOBIČEK PRI SPLOŠNEM POSLO- VANJU	4.156.544.285
				SKUPNA PASIVA	373.338.945.382	180	IZREDNI DOHODKI	605.566.212
						190	IZREDNI STROŠKI	-196.286.755
						200	IZREDNI PREBITEK	409.279.457
						220	DAVKI NA POSLOVNI DOBIČEK	-17.473.066
						230	POSLOVNI DOBIČEK	4.548.350.676